IREM DE STRASBOURG

GROUPE STATISTIQUES


SUITES DE VALEURS CONSECUTIVES IDENTIQUES

DANS UNE SERIE DE PILE OU FACE

Dans une série de 200 lancers de pile ou face, la présence d’une suite de 6 résultats consécutifs identiques (6 piles ou 6 faces consécutifs) est-elle exceptionnelle ?

Codons 0 et 1 les deux résultats pile ou face et considérons tous les n-uplets de 0 et de 1. Le nombre de tels n-uplets est 
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. Notons 
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 le nombre de n-uplets ne comportant aucune suite de 6 résultats consécutifs identiques.

Les premières valeurs de 
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 sont aisées à calculer :
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    (les deux singletons 0 et 1)
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    (les 4 couples 00, 01, 10, 11)
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    (les 8 triplets 000, 001, 010, 011, 1000,…)

Comme ce n’est qu’à partir d’une série de 6 valeurs que l’on peut obtenir éventuellement une

suite de 6 résultats consécutifs identiques, on complète le calcul : 
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  et  
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Parmi les 64 séries de 6 valeurs il y en a deux qui comporte une suite de 6 résultats consécutifs identiques : 000000 et 111111. On a donc 
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La probabilité qui permettra de répondre à la question de départ est : 
[image: image10.wmf]200

200

2

s

.

Pour 
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 répartissons les  
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 n-uplets 
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 ne comportant aucune suite de 6 résultats consécutifs identiques en 5 catégories :

1. ceux qui se terminent par deux valeurs distinctes donc tels que 
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 qui sont de deux types : 
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 ou 
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. Dans les deux cas, le (n-1)-uplet  
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 ne comporte aucune suite de 6 résultats consécutifs identiques. Il y a donc 
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 tels (n-1)-uplets et chacun d’eux se complète de manière unique en un n-uplet de la présente catégorie.

2. ceux qui se terminent par deux valeurs identiques exactement, donc tels que 
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 qui sont de deux types : 
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 ou 
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. Dans les deux cas, le (n-2)-uplet  
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 ne comporte aucune suite de 6 résultats consécutifs identiques. Il y a donc 
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 tels (n-2)-uplets et chacun d’eux se complète de manière unique en un n-uplet de la présente catégorie.

3. ceux qui se terminent par trois valeurs identiques exactement donc tels que 
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 qui sont de deux types : 
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 ou 
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. Dans les deux cas, le (n-3)-uplet  
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 ne comporte aucune suite de 6 résultats consécutifs identiques. Il y a donc 
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 tels (n-3)-uplets et chacun d’eux se complète de manière unique en un n-uplet de la présente catégorie.

4. ….

On l’aura compris, un raisonnement analogue pour les n-uplets se terminant par 4 ou 5 valeurs identiques permet d’établir la relation de récurrence :
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 ce qui avec les valeurs initiales calculées directement ci-dessus permet le calcul de proche en proche des valeurs de 
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Quelques extraits du tableau établi avec EXCEL :

	n
	sn
	sn/2n

	1
	2
	1

	2
	4
	1

	3
	8
	1

	4
	16
	1

	5
	32
	1

	6
	62
	0,96875

	7
	122
	0,953125

	8
	240
	0,9375

	9
	472
	0,921875

	10
	928
	0,90625

	11
	1824
	0,890625

	12
	3586
	0,87548828

	13
	7050
	0,8605957

	14
	13860
	0,84594727

	15
	27248
	0,83154297

	16
	53568
	0,81738281

	17
	105312
	0,8034668

	18
	207038
	0,78978729

	19
	407026
	0,77634048


……………………

	97
	3,2229E+28
	0,20339238

	98
	6,336E+28
	0,19992945

	99
	1,2456E+29
	0,19652547

	100
	2,4488E+29
	0,19317945

	101
	4,8143E+29
	0,1898904

	102
	9,4647E+29
	0,18665735

	103
	1,8607E+30
	0,18347934


……………………

	197
	7,3359E+57
	0,03652103

	198
	1,4422E+58
	0,03589922

	199
	2,8353E+58
	0,03528801

	200
	5,574E+58
	0,0346872

	201
	1,0958E+59
	0,03409662

	202
	2,1543E+59
	0,03351609

	203
	4,2353E+59
	0,03294545


……………………

	297
	1,6698E+87
	0,0065577

	298
	3,2827E+87
	0,00644605

	299
	6,4536E+87
	0,0063363

	300
	1,2688E+88
	0,00622841


Dans une série de 200 lancers de pile ou face, la probabilité de trouver au moins une suite de 6 résultats consécutifs identiques est environ  1-0,0346872 soit 0,965127. Compte tenu de l’ordre de grandeur des nombres concernés il est plus sage de se contenter de la valeur approchée 0,965. L’événement est donc très probable.
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